
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC MOREŞTI * 

SP R E deosebire de campaniile din anii 1951—1954, în anul 1955 săpăturile de la Moreşti 
au avut o amploare mai redusă, lucrîndu-se mai puţine zile şi cu un număr 
mai mic de muncitori. Această situaţie a impus şi o oarecare schimbare a metodei 

de lucru, care a constat în trecerea de la dezvelirea complexă a unor obiective mai mari 
la cercetarea unor sectoare mai mici prin şanţuri sau suprafeţe de o întindere mai redusă. 
Astfel, lucrările din anul 1955 au avut mai degrabă caracterul unor sondaje mai ample 
sau al unor săpături de verificare, justificate în stadiul actual al săpăturilor, după ce s-a 
stabilit planul general al aşezării, structura ei arheologică şi problemele principale pe 
care le ridică. întinderea neobişnuit de mare a acestui complex şi compoziţia lui atît 
de variată ar cere încă, ani de-a rîndul, campanii de mai multe luni de zile, pentru a putea 
epuiza măcar în parte teritoriul încă neexplorat. Rezultatele noi care s-ar cîşdga printr-un 
asemenea procedeu, faţă de cele cunoscute, n-ar fi însă într-o relaţie justă cu cheltuielile 
necesare, iar continuarea săpăturilor în proporţii mari ar îngreuna prelucrarea materia
lelor şi ar amina încă mult posibilitatea publicării lor. 

Săpăturile din anul 1955 se vor descrie în ordinea numerică a secţiunilor trasate, 
indicîndu-se pe scurt aportul observaţiilor făcute la rezolvarea problemelor legate de 
această aşezare. Dată fiind varietatea punctelor unde s-au efectuat lucrările, nu credem 
indicată gruparea lor după sectoare topografice mai mari. 

Secţiunea XLIV, trasată pe panta care coboară de pe « Podei » către Mureş, com
pletează secţiunile VII/1951 şi XII/1952. Spre deosebire de partea opusă dinspre vest, 
unde aşezarea este înconjurată de două sau trei linii de valuri, pe latura sud-estică, 
dinspre Mureş, organizarea apărării aşezării nu era pe deplin lămurită. în secţiunile 
amindte s-a constatat existenţa mai multor şanţuri, dar toate de origine naturală, formate 
prin alunecări de teren. Primul dintre acestea, trecînd pe pantă de-a lungul marginii 
platoului, are o adîncime şi o lăţime considerabile. E l a rămas deschis în porţiunea nordică, 
în « Groapă», iar prelungirea lui spre sud s-a astupat şi s-a nivelat în bună parte în urma 
muncilor agricole recente. Conturul lui a fost sezisat şi în secţiunea X L I V . Din poziţia 
şi suprapunerea straturilor rezultă caracterul său natural, produs prin alunecări de teren, 
fapt stabilit şi de expertiza pe teren a prof. D. Iacob de la catedra de geologie din 
Cluj. Părnîntul de umplutură a şanţului conţine, pînă la adincimea de 2,40 m, fragmente 
ceramice cenuşii, oase, arsură, cărbune şi cenuşă, ceea ce arată că şanţul a existat şi 
a fost deschis în secolul VI. Amenajarea lui ca şanţ de apărare în epoca construirii siste
mului de apărare dinspre vest a aşezării nu este exclusă, dar nu se constată indicii pentru 
intervenţia mîinii omului. 

Prin urmare, această secţiune confirmă lipsa unor întărituri şi şanţuri artificiale, 
menite să apere aşezarea pe latura ei sudică. Terenul accidentat prin şanţuri şi conuri 
de alunecare, precum şi Mureşul cu lunca lui întinsă şi mlăştinoasă, mărită de apele 

* Colectivul şantierului a fost alcătuit din : K . Horedt (responsabil), D . Iacob, M . Rusu, D . Ρ rotase, 
membri, şi N . Vlassa, student. 
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Nirajului care se vărsa pe atunci cam în dreptul aşezării prefeudale, mai sus de confluenţa 
lui actuală, constituiau o pază naturală suficientă pe această latură. Inundaţiile Nirajului 
din vara 1955 în apropierea vărsării lui în Mureş, acoperind ca un lac teritorii întinse, 
au oferit o imagine probabil similară peisajului văii Mureşului în timpul locuirii aşezării 
prefeudale de la Moreşti. 

Cercetarea «Cetăţii», situată la vîrful triunghiului format de «Podei», a fost 
reluată în 1955, pentru a preciza pe laturile lungi relaţia diferitelor elemente de con-

Fifţ. 1. —.Vederea «Cetăţii » de la Moreşti. 

strucţie sezisate in secţiuni mai vechi, I, II, IV, in 1951, X X V în 1952 şi X X X V I I I în 1954. 
Cu această ocazie s-a întocmit şi un plan nou, mai precis şi detaliat, al « Cetăţii » (fig. 2). 

Prin secţiunile I şi X X X V I I I s-au lămurit în anii trecuţi părţile componente ale 
întăriturii ce despărţea « Cetatea » de « Podei », constînd in interior dintr-un pavaj de 
piatră, apoi urmînd valul cu o zonă de arsură şi şanţul aşezat în faţa lui. Secţiunea IV 
a dovedit continuarea arsurii pe latura de vest, precum şi nivelarea pantei de vest a 
«Cetăţii», ridieîndu-se aici nivelul suprafeţei, faţă de înclinaţia naturală a dealului, pe 
marginea platoului, pînă la 2 m. 

în afară de nivelarea terenului din secolul XI , prin care s-au deranjat şi straturi 
de cultură mai vechi, din secolul VI, suprafaţa platoului a fost răscolită prin săparea 
in cursul celor două războaie a unor linii de tranşee, prin care, în urma pămîntului 
scos, nivelul suprafeţei s-a ridicat în unele locuri de-a lungul laturilor lungi ale « Cetăţii» 
pînă la 0,75 m. 

Secţiunea XLV taie vîrful «Cetăţii» de-a lungul ei pe o lungime de 45 m. în 
general, ea conţine puţine elemente de interes arheologic. Indiciile pentru terasarea 
vîrfului cetăţii lipsesc, straturile succedindu-se în poziţia lor naturală, obişnuită, de 
jos în sus, cu pămînt galben deschis şi deasupra închis, urmat de pămînt negru vegetal. 
Către vîrf stratul pietrişului diluvial se ridică pînă la 1 m spre suprafaţă şi este suprapus 
imediat de părnîntul negru vegetal, fără intermediul lutului galben. Acest fapt explică 
eventual, în această zonă, lipsa valului roşu, care s-a prăbuşit sau a fost spălat, ori nici 
η-a fost construit, din cauza stabilităţii slabe a terenului. 
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Fig. 2. — Planul « Cetăţii» de la Moreati. 
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Numai în două locuri se sezisează intervenţia omului. Indi, la vîrf, se constată 
pe o distanţă de 6,50 m urme dispersate de cărbune şi arsură întretăiate de tranşee, urme 
care se găsesc în zona unde trebuia să treacă curbura valului de arsură de pe latura vesdcă. 
Urmele de arsură, avînd grosimea maximă de 0,20 m, sînt însă cu mult mai slabe sau chiar 
dispar în comparaţie cu latura estică, încît putem să ne îndoim de existenţa valului, 
mai cu seamă că nu se observă deasupra arsurii urmele unui rambleu. 

în al doilea rînd, în aceeaşi secţiune, la o distanţă de 25 m de vîrf, s-au descoperit 
lespezi de gresie şi pietre de rîu destul de dispersate şi net deosebite de f îşia compactă 
a pavajului de-a lungul marginii cetăţii. Ele reprezintă urmele unei construcţii la supra
faţă, al cărui plan η-a putut fi delimitat. Spre sud, zona se prelungeşte într-un vîrf 
ascuţit de circa 3 m lungime, cu contur sigur constatat, delimitat pe unele porţiuni ale 
marginii de lespezi aşezate în dungă. Pe întinderea acestei zone sînt răsfirate oase, puţină 
arsură şi cenuşă, două fragmente de cărămidă, eventual romane, resturi de mortar descom
pus, precum şi un cui de fier atipic şi cioburi din secolul X I — X I I . Aceste fragmente 
datează şi pavajul, iar tencuiala de mortar şi puţinele fragmente de cărămizi pot să repre
zinte resturile răsfirate ale unei construcţii neidentificate de pe cetate, de origine romană 
sau medievală. Fragmente de cărămizi şi urme de mortar s-au întîlnit şi în alte secţiuni 
de pe « Cetate », prea rare şi izolate însă pentru a presupune pe « Cetate » existenţa unei 
construcţii romane de la care ar fi rămas material de construcţie mai abundent. Pentru 
cazul însă că nu se va găsi pentru aceste resturi o altă explicaţie mai satisfăcătoare, răsfi
rarea resturilor de materiale de construcţie trebuie să fie o urmare a locuirii teritoriului 
cetăţii în secolul VI şi a terasării şi construirii cetăţii de pămînt în secolul XI . După obser
vaţiile făcute, pavimentul găsit datează abia din secolul X I — X I I şi reprezintă singurele 
urme sigure ale unei construcţii din interiorul cetăţii, ridicată, spre deosebire de bordeiele 
din jurul ei, la suprafaţă. 

Secţiunile XLVI—LI urmau să precizeze mai amănunţit planul cetăţii, dar cerce
tările vor trebui să fie continuate încă, pînă ce se lămuresc complet problemele ridicate 
de părţile de construcţie găsite pe «Cetate». 

Pe latura de est s-au trasat patru secţiuni. în secţiunea X L V I a apărut, la o distanţă 
de 5 m de marginea platoului, la adîncime de 0,30 m, pavajul de pietre de rîu, constatat 
şi pe latura de nord, avînd o lăţime de 3,30 m. în faţa lui lipseşte însă acea fîşie de 
arsură, precum şi urmele rambleului unui val. Nu este probabil ca acestea să se fi pră
buşit sau să fi fost distruse de linia tranşeelor, care, aici, au lăţimea considerabilă de 3,50 m, 
deoarece distanţa între pavaj şi marginea platoului este de 5,50 m. Poate că din cauza 
pantei piezişe a dealului şi a Mureşului care curge dedesubtul lui s-a renunţat la întărirea 
acestei laturi puţin periclitate, asigurînd-o eventual numai printr-o îngrăditură susţinută 
de palisade, neidentificată însă în profil. Rostul pavajului deci nu se poate explica. Este 
fapt constatat că pe latura de est lipseşte arsura, care, dacă totuşi a existat, se întindea 
la o distanţă de peste 5 m în faţa pavajului şi s-a prăbuşit pe pantă, fără urme. Un 
fragment ceramic din secolul X I — X I I , găsit chiar pe pavaj, confirmă datarea acestuia 
în aceeaşi epocă. 

Prăbuşirile de teren pe această latură sînt dovedite de capătul dinspre Mureş al 
valului de pe latura nordică şi de secţiunea X L V I I , trasată la o distanţă de 13 m de cea 
anterioară. Aici resturile pavajului, avînd lăţimea de circa 1 m, arată direcţia lor spre 
exteriorul platoului şi, depăşind marginea lui actuală, s-au prăbuşit în vale, o dată 
cu surparea pantei. 

Era firesc astfel ca în următoarele două secţiuni, X L V I I I şi X L I X , trasate în 
continuare prin marginea platoului spre vîrf, să nu mai apară pavajul. 

Prin secţiunea L , plasată la o distanţă de 8 m de vîrful cetăţii, urma să se clarifice 
continuarea valului de arsură, care, venind de pe latura de vest, trebuia să se îndrepte 
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în această porţiune spre est. Profilul, mult deranjat de cele două tranşee, nu mai prezintă 
însă urme de arsură. De aici rezultă că, aproximativ în dreptul acestei secţiuni, zona de 
arsură încetează. 

Secţiunea LI, trasată pe latura de vest, era menită să verifice continuarea pînă la vîrf 
a valului de arsură, sezisat în secţiunea IV, şi existenţa eventuală a pavajului de-a lungul 
laturii sale interioare. Urmele pavajului nu s-au observat, ele fiind probabil distruse de 
săparea tranşeului ce se întinde la capătul interior al secţiunii. în schimb, s-a secţionat 
blocul valului de arsură, neatins aici de tranşeu. Arsura lată de 6 m şi înaltă de 1,80 m 
este aşezată de-a lungul marginii platoului cu jumătatea ei pe panta dealului, într-un 
pat uşor alveolat, după cum rezultă din conturul pămîntului nemişcat de sub el. Lipsesc 
în această parte straturi din care ar rezulta ridicarea suprafeţei platoului prin terasare 
înainte de construirea cetăţii. 

Blocul compact al arsurii dovedeşte că roşirea unitară a pămîntului, pe o întindere 
de circa 11 m 3 din profil, nu poate fi rezultatul incendierii cetăţii cu ocazia cuceririi 
sau abandonării ei. Arderea valului reprezintă o tehnică specifică, folosită cu ocazia 
construirii cetăţii, pentru a mări rezistenţa şi coerenţa lui, tehnică obişnuită în această 
epocă la cetăţile slave. Procedeul aplicat la arderea, extrem de puternică şi uniformă, 
a întregului val din această porţiune trebuie să fie asemănător cu cel practicat astăzi la 
arderea cărămizilor, cum s-a stabilit in cazul de la Moreşti de către D. Protase. Arsura 
se desface in calupuri mari, care poartă adeseori amprentele bîrnelor sau loazbelor, 
puse anume in corpul valului încă înaintea arderii lui. Totuşi, nu se observă pe întin
derea arsurii urme de cărbune sau găuri, în care, după putrezirea lemnului, să fi pătruns 
pămînt recent, nears. Singurele resturi ale lemnului sînt benzi subţiri cu urme de cenuşă 
fină, alburie. Trebuie să presupunem deci că, de-a lungul unor canaluri şi deschizături 
care treceau prin val şi erau umplute cu lemne, s-a aprins un foc puternic, care, după 
ce a ars un timp oarecare cu acces de aer, a continuat prin ardere închisă. în felul acesta, 
s-ar explica intensitatea şi uniformitatea roşirii, lipsa cărbunilor şi prezenţa cenuşii fine, 
care formează singurele rezidii şi în cuptoarele de ars cărămizi. 

Lucrările de pe « Cetate » au permis deci întocmirea unui plan amănunţit al acestui 
sector şi observarea alternării diferitelor părţi componente ale valului, în sensul că pe 
latura nordică există zona de arsură şi pavajul de piatră, pe cîtă vreme pe latura lungă 
dinspre est numai fîşia pavată, iar pe cea vestică numai valul de arsură. De asemenea, 
ca observaţii suplimentare s-a putut preciza cu ajutorul săpăturilor surparea terenului 
de-a lungul laturii dinspre Mureş şi tehnica de construire a valului de arsură. 

Pe terenul dintre «Cetate» şi suprafaţa cea mare, săpată în anii 1953 şi 1954, nu se 
făcuseră încă sondaje, cu toate că acest teritoriu cuprinde o suprafaţă de circa 100 m 
lungime. Din acest motiv, s-a trasat în continuarea secţiunii I, la un interval de 20 m 
de capătul ei nordic, secţiunea LII, în care a apărut, la o distanţă de 28 m de şanţul cetăţii, 
o groapă de provizii şi în continuare un bordei cu cuptor din secolul X I — X I I . Cera
mica de factură Latène II şi slavă tîrzie, recoltată în secţiune, precum şi cea cenuşie 
prefeudală indică locuirea teritoriului sondat în aceleaşi epoci atestate şi pe restul « Pode-
iului». Groapa de provizii are o formă cilindrică, măsurînd în diametru 1,50 m şi fiind 
adîncă de 2,50 m. între ceramica găsită predomină cea din secolul X I — X I I , care a apărut 
pînă la 1,90 m adîncime, nivel sub care η-a mai apărut nici un ciob. în stratul de 
pămînt galben, chiar pe fundul gropii, cînd săparea acesteia părea terminată, s-a 
descoperit scheletul unui iepure, îngropat în poziţie întinsă, orientat Ε—V, cu capul 
spre est (fig. 3). Pentru a treia oară s-au găsit in fundul unei asemenea gropi (în supra
faţa cea mare A/l şi H/IV) schelete întinse de iepuri, împrejurare care nu poate fi intim-
plătoare, ci reprezintă o contribuţie interesantă la superstiţiile şi riturile locuitorilor 
din aşezarea de la Moreşti în secolul X I — X I I . Pentru a-şi asigura gropile pline cu pro-
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vizii, se îngropa pe fundul lor, ca jertfă, unul dintre animalele cele mai des vînate, 
iepurele, pentru a conjura prin această acţiune de magie un rezultat favorabil şi pentru 
a obţine succes la vînătoare. Din această pricină, se poate presupune că asemenea 
gropi serveau în primul rînd pentru păstrarea vînatului. 

La distanţă de 6 m de groapă s-a 
dezvelit în cuprinsul secţiunii un bordei 
de 4 X 4 m, dadnd din aceeaşi epocă şi 
avînd în colţul de nord-est obişnuitul 
cuptor, clădit din lespezi de gresie 
(fig. 4). în jurul cuptorului, pe latura 
stingă şi în faţă, se întindea o plat
formă tot din lespezi de gresie asemă
nătoare celei găsite în bordeiul L/2 din 
suprafaţa cea mare. 

Secţiunea LIII a fost trasată pe 
« Ciurgău », în apropierea valului exte
rior, completînd alte trei secţiuni trasate 
în 1954 (XXXIX, X L , XLI) şi avea 
rostul să lămurească funcţiunea tere
nului cuprins între linia de mijloc şi 
cea exterioară a fortificaţiilor. întocmai 
ca cele anterioare, şi secţiunea L I I I , 
lungă de 30 m, nu conţinea nici un fel 
de fragmente ceramice, fapt care spri
jină din nou presupunerea că acest 
teritoriu a fost nelocuit şi a putut servi 
în epoca prefeudală pentru adăpostirea 
turmelor. 

Pentru a delimita întinderea ci
mitirului de pe « Hulă », care cuprinde 
morminte de tip Noa-Teiuş din epoca 
bronzului tîrziu şi din secolul VI 
e.n., s-a trasat secţiunea LIV, paralelă 

cu limita vestică a suprafeţei din cimitir cercetată pînă în 1954 şi la distanţă de 34 m 
de ea. Nu s-a găsit în această secţiune nici un mormînt, ceea ce arată că cimitirul are o 
întindere mai redusă în această direcţie decît se presupunea şi că el coboară numai 
puţin pe panta dinspre « Pîrîul cetăţii ». 

In legătură cu cimitirul de pe « Hulă », trebuie făcută o precizare privitoare la 
faza de locuire a ceramicii cenuşii din aşezarea de la Moreşti, datată, în parte cel puţin, 
prin inventarul mormintelor de pe « Hulă », în secolul VI. Ceramica din aşezare însă 
ar putea să pledeze pentru lărgirea datării cu unul sau două secole mai devreme, fără 
să existe confirmarea acestei încadrări prin obiecte de metal (fibule etc.). 

Iniţial s-a crezut, ca o ipoteză de lucru, că faza ceramicii cenuşii din aşezare ar 
putea fi atribuită populaţiei slave timpurii a anţilor. Această părere era cu atît mai 
justificată în faza incipientă a cercetărilor, cu cît în general cultura materială a primelor 
secole în epoca prefeudală este în strînsă dependenţă dc regiunea pontică şi nu reprezintă 
decît o iradiaţie a centrelor ei culturale. Cu ocazia congresului arheologic din primăvara 
anului 1954, ţinut la Moscova, specialiştii sovietici şi-au exprimat însă îndoiala asupra 
posibilităţii acestei atribuiri, deoarece nici pe teritoriul Uniunii Sovietice aspectul cera
micii ante din secolul VI nu este încă pe deplin lămurit. 

Fig. 3. — Fundul unei gropi de provizii cu inmormintarea 
rituală a unui iepure. 

www.cimec.ro



1 ŞANTIERUL ARHEOLOGIC MOREŞTI 

în această situaţie, trebuia să se caute o altă explicaţie pentru faza de locuire din 
secolul VI de la Moreşti, plecînd pentru inventarul cimidrului de pe « Hulă » de la ana
logiile arheologice contemporane găsite în alte regiuni învecinate, precum şi de la puţi
nele informaţii ale izvoarelor literare din istoria Transilvaniei de care dispunem pentru 

Fig. 4. — Bordei cu cuptor din secolul X I — X I I . 

acest secol. Ceramica cenuşie, precum şi fibulele, armele şi alte obiecte din cimitirul de 
pe « Hulă » aparţin unei culturi care este bine atestată pe teritoriul R. P. Ungare, între 
altele, de pildă, la Kiszsombor şi Szentes, fiind atribuită de arheologii unguri gepizi
lor, atribuire susţinută şi cu ocazia congresului arheologic de la Budapesta din toamna 
anului 1954. Astfel, aşezarea fortificată de la Moreşti din secolul VI, pe baza ştirilor 
istorice şi a analogiilor cu materialul de pe teritoriul R. P. Ungare, va trebui să 
aparţină în primul rînd gepizilor, fără a ignora sau subaprecia însă importanţa 
populaţiei locale. 

Rezultatul cel mai important şi neaşteptat al săpăturilor din anul 1955 1-a adus 
secţiunea LV, de pe «Borşofed», plasată în spaţiul cuprins între linia interioară şi cea 
de mijloc a fortificaţiilor. Această porţiune de teren a fost cercetată doar printr-o singură 
secţiune (XXIV) în anul 1952. în secţiunea L V din anul 1955, lungă de 20 m, a apărut 
un bordei de 4 χ 3,25 m, avînd un contur mai mult oval şi o podea lipită şi făţuită 
cu lut, dar lipsit în interior de o vatră de foc sau de un cuptor, asemănător bordeielor 
din secolul VI. Acest bordei conţinea o ceramică necunoscută pînă acum la Moreşd. 
Faţă de epoca secolului VI, bine cunoscută şi atestată prin bordeiele cu ceramică cenuşie, 
prin cimitirul de pe « Hulă » şi prin liniile valurilor ce înconjură în această epocă aşezarea, 
pînă în prezent η-a fost posibilă identificarea unor materiale sau complexe arheologice 
care să lege această fază de cea următoare din secolul X I — X I I , de asemenea bine repre
zentată prin bordeie cu cuptor de piatră, prin ceramica de factură slavă drzie şi prin 
fortificaţia din punctul «Cetate». 

Ceramica descoperită în bordeiul amintit mai are încă anumite afinităţi cu aceea 
cenuşie din secolul VI, dar în mare se deosebeşte net de aceasta prin culoarea ei roşia-
tică-netgră, arsă în cuptor deschis şi lucrată cu mina sau parţial cu roata (fig. 5). Pe 
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Fig. 5. — r — " l i r * de k < Boifofed », circa secolul L X — X . 
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de altă parte, această ceramică diferă de cea de factură slavă tîrzie din secolul X I — X I I 
prin caracterul ei cu mult mai primidv. Din punct de vedere al cronologiei relative, 
ea trebuie să fie deci ulterioară secolului VI şi anterioară secolului XI , constituind o 
verigă importantă de legătură pentru succesiunea fazelor prefeudale ale aşezării de la 
Moreşti între secolele VI—XI. în cadrul acestui interval de timp, materialul se sustrage 
încă unei datări absolute mai precise, deoarece în afară de Moreşti, pînă în prezent nu 
se cunoaşte din Transilvania decît ceramica neagră de la cătunul Sf. Gheorghe de lîngă 
Cipău, o ceramică aproximativ contemporană, dar deosebită în ceea ce priveşte factura 
ei. Mai mult după impresie decît după criterii obiective, ceramica de la «Borşofed» 
poate fi datată şi după părerea altor specialişti în secolul I X — X , dacă reminiscenţele 
ceramicii cenuşii nu o apropie totuşi mai mult de secolul VI. Nici în privinţa semni
ficaţiei ei istorice nu se pot face încă afirmaţii prea hotărîte. Reprezintă această ceramică 
continuarea transformată a celei premergătoare din secolul VI de pe « Podei», de unde 
locuitorii s-au retras, după abandonarea aşezării celei mari, pe « Borşofed», botul de 
deal ascuns în spatele « Podeiului », sau constituie acest complex ceramic faza premer
gătoare şi pregătitoare a locuirii « Podeiului» în secolul XI—XII? Răspunsul la această 
întrebare implică şi atribuirea etnică a materialului, care este însă deocamdată prematură 
şi chiar imposibilă. Independent de încadrarea ei cronologică mai precisă în jumă
tatea a doua a mileniului întii, această ceramică trebuie pusă în legătură oarecum cu 
prezenţa slavilor, urmînd să se vadă care este geneza ei şi în ce măsură ea este eventual 
comună şi altor elemente etnice. 

Două secţiuni mai mici cuprinse sub numărul LVI au fost efectuate pe teritoriul 
satului, pe prima terasă a Mureşului, în curtea Gostatului şi în grădina şcolii. Scopul 
urmărit era încercarea de a găsi eventual urmele acelei aşezări romane de care depind 
mormintele de incineraţie de pe « Podei ». Rezultatul a fost negativ. în secţiunea de la 
Gostat nu s-a găsit nici un obiect de interes arheologic, iar secţiunea de la şcoală con
ţinea numai cioburi feudale şi modeme. Nu s-a reuşit deci nici pînă în prezent să se iden
tifice, cu toate încercările făcute, aşezarea romană corespunzătoare mormintelor de 
incineraţie de pe « Podei». Aceasta ar sugera presupunerea apartenenţei acestor morminte 
unei aşezări de tipul celei descoperite în anul 1954 la «Citfalău», dar situate eventual mai 
aproape de « Podei ». 

Deşi n-au fost de mare amploare, săpăturile de control de la Moreşti în anul 1955 
au adus unele precizări şi rezultate noi. Nu s-a găsit un indiciu că pe teritoriul satului 
actual de pe prima terasă a Mureşului să fi existat aşezarea romană corespunzînd mormin
telor de incineraţie de pe «Podei». S-a confirmat teza despre lipsa unor şanţuri sau 
fortificaţii artificiale pe panta « Podeiului » dinspre Mureş şi s-a delimitat înspre vest, 
către « Pîrîul cetăţii », întinderea cimitirului gepid şi a aceluia de tip Noa-Teiuş de pe « Hulă ». 
S-a descoperit pe « Borşofed » o nouă fază de locuire prefeudală a aşezării de la Moreşti, 
din a doua jumătate a mileniului întîi şi s-au precizat în măsură mai mare elementele 
de construcţie ale « Cetăţii » şi planul ei. în sfîrşit, s-a sondat terenul în faţa « Cetăţii », 
constatîndu-se locuirea lui în aceleaşi faze ca şi în restul « Podeiului », iar pe fundul 
unei gropi de provizii s-a observat o interesantă îngropare rituală de iepuri. 

CIPĂU (r. Luduş). 

în afară de Moreşti, colectivul a mai efectuat sondaje şi săpături de salvare în diferite 
puncte din împrejurimile Qpăului. în anii trecuţi s-a cercetat teritoriul de pe « Gîrle», 
unde, în urma exploatării de pietriş, se distrugea o aşezare din primele secole ale epocii 
prefeudale şi unde au apărut în cursul exploatărilor şi interesante morminte de incine-
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raţie, avînd prin inventarul lor afinităţi cu cîmpia Tisei. Lîngă crescătoria de porci de la 
Iernut, s-au salvat unele morminte de dp Moreşti din secolul VI, făcînd parte din 
cimitirul aşezării de pe « Gîrle », iar pe malul opus al Mureşului, la cătunul Sf. Gheorghe, 
s-a sondat o aşezare de lungă durată, din care faza cea mai interesantă aparţine jumătăţii 
a doua a mileniului întîi, suprapunîndu-se unei aşezări de tip Moreşti din secolul VI. 
în anul 1955 s-a deschis lîngă gara Cipău o carieră de nisip, exploatată încă înaintea pri
mului război mondial şi cunoscută prin descoperirea unor materiale «cimeriene» şi 
scitice. Astfel, la sectoarele supravegheate în anii trecuţi se adăugase unul nou, cel de la 
gară, efectuîndu-se însă mici lucrări şi pe «Gîrle», la Cipău-Sf. Gheorghe «Pe şes» 
şi « La biserici ». 

1. Cipău «Gara». Cu ocazia lucrărilor de terasament şi de exploatare a nisipului 
s-au găsit în 1907, lîngă gară, la cantonul 308, spre sud de linia ferată, piese de harna-
şament de tipul celor considerate « cimeriene ». în anul următor a ieşit la iveală o zăbală 
de fier cu bare laterale, împreună cu butoni de bronz şi vase reprezentînd forme obişnuite 
în mormintele scitice. Lucrările continuînd în anii următori, pînă la 1915, s-au mai desco
perit, în mai multe rînduri, numeroase vase întregi de aceeaşi factură, precum şi un 
akinakes şi o oglindă scitică cu miner, reprezentînd un animal cornut ghemuit. 

Exploatarea carierei de nisip începînd din nou în toamna anului 1954, cu mijloace 
mecanizate şi într-o amploare mai mare, la nord de calea ferată, s-au găsit, din 
primăvara anului 1955 pînă în luna iulie a aceluiaşi an, pe o suprafaţă de circa 
250 X 100 m, opt morminte, dintre care unul a fost tumular, iar celelalte probabil plane, 
neobservîndu-se conturarea lor la suprafaţă. 

Inventarul unui mormînt a fost dus la muzeul Tîrgu-Mureş (fig. 6). Acesta se compune 
din două brăţări de bronz, o zăbală de fier cu inele, două vase de tip Noa-Teiuş, o stre
curătoare şi alte trei vase. Celelalte morminte arată o factură unitară scitică, reprezen
tînd obişnuitele tipuri de vase bitronconice, străchini şi ceşti, la care se adaugă un aki
nakes şi bara laterală de os a unei zăbale. Salvarea acestor materiale se datoreşte interesului 
depus de studentul N. Vlassa, care va prelucra şi publica cu precizările necesare tot 
materialul descoperit în cursul anilor lîngă gara Cipău. S-au mai observat două bordeie 
ale culturii Coţofeni, iar prin suprafaţa explorată trece şi drumul roman din valea Mure
şului, conturîndu-se profilul lui în peretele carierei. Cu ocazia săpăturilor de salvare 
cercetîndu-se o suprafaţă şi o secţiune, nu s-a găsit nici un mormînt, dimensiunile tere
nului săpat fiind prea reduse faţă de distanţele între care apar mormintele. Cu toată răsfi
rarea lor pe o suprafaţă destul de întinsă, nu este probabil să se fi distrus în timpul 
exploatării morminte rămase nesemnalate, deoarece inventarul lor era uşor de recunoscut 
în nisipul fin de carieră, iar muncitorii şi conducerea exploatării erau obişnuiţi să anunţe 
descoperirea lor, luind totodată şi măsurile necesare de salvare. 

Există deci patru grupe de morminte lîngă gara Cipău: a) una «cimeriană», b) a 
doua cu zăbala cu bare laterale de fier şi cu vase specifice mormintelor scitice, e) a treia 
scitică, caracterizată prin aceleaşi vase şi doi akiuakai, o oglindă şi o bară de zăbală 
de os, şi în sfîrşit d) complexul din muzeul Tîrgu-Mureş cu o zăbală de fier cu inele, 
brăţări de bronz, vase de tip Noa-Teiuş, lipsind însă vase specific «scitice». Pe baza 
vaselor, categoria a doua şi a treia trebuie să fie contemporană, prima ar putea să fie 
ceva mai veche, cu toate că, dat fiind caracterul ei izolat, e greu de explicat prezenţa ei 
între celelalte grupe, dacă n-ar fi contemporane. 

Mormîntul cu vase de tip Noa-Teiuş ar putea să fie de asemenea mai vechi, cu 
toate că zăbala de fier cu inele îl apropie din punct de vedere cronologic de mormintele 
scitice, mai cu seamă că apare pe acelaşi teritoriu, împreună cu ele, şi lipsesc alte mate
riale de tip Noa-Teiuş. Cu toată imposibilitatea aparentă, nu este exclus ca vasele de tip 
Noa-Teiuş cu două torţi să se perpetuieze pînă în epoca scitică. în afară de Gpău, un 
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mormînt descoperit întîmplâtor la Iedu, raionul Tîrgu-Mureş, precum şi cazurile semna
late mai de mult de la Blaj şi Gîmbaş, pledează în acest sens. Astfel materialele de la gara 
Cipău ridică cu deosebită insistenţă problema cronologiei celor patru grupe reprezentate 
aici şi a componentelor ce se manifestă în cultura materială a epocii scidce. 

Fig. 6. — Inventarul unui mormînt de la Cipău-gară 

2. «La Gir/e» s-au găsit două bordeie, probabil din secolulIV, secţionate prin 
înaintarea carierei. 

3. La Cipău-Sj. Gheorghe, « Pe seţ», s-a găsit în cursul sondajelor din anul 1954, 
la adincimea de 1,30 m, scheletul unui cal, care a fost dezvelit complet pentru a se vedea 
dacă nu aparţine cumva unui mormînt cu călăreţ. Scheletului i se suprapune o locuinţă 
feudală din secolul X I V — X V ; el datează, după stratul în care se află, din epoca prefeudală, 
dar nu face parte dintr-o înmormîntare. 

4. La nord de aşezarea de « Pe şes », se ridică, pe o dîlmă, denumită de localnici 
«La biserici», monumentul eroilor căzuţi în anul 1944, construit pe locul unei biserici 
feudale, avînd un cimidr şi o aşezare contemporană în jurul şi în apropierea ei. In afară 
de fragmente ceramice de tip Coţofeni şi Wietenberg, s-a găsit aici ceramică de factură 
slavă tîrzie, care pare să fie mai veche decît cea de pe « Podei » de la Moreşti. Com-
binînd observaţiile de la Moreşd şi Cipău se poate stabili următoarea cronologie relativă 
provizorie a ceramicii din secolele VII—XII din această regiune, fără ca această schemă 
să indice prin succesiunea fazelor şi legătura generică între ele: 1. Cipău-Sf. Gheorghe— 
«Pe şes». 2. Moreşti — «Borşofed». 3. Cipău-Sf. Gheorghe — «La biserici». 4. Mo
reşti — « Podei». 5. Moreşti — « Citfalău ». 

κ . H O R E D T 
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APXEOJIOrMHECKME PACKOIIKH B MOPELUTM 

( K P A T K O E COflEPJKAHHE) 

H e c M O T p n Ha HeaHaHHTe.ibHuft Ο&Τ>ΘΜ KOHTpoj ibHbix p a c K o n o K 1955 rof la Β M o p e u i T i i , 

oHii no3BOJiiiJin y T O i m i T b Η β κ ο τ ο ρ υ β n p e î K H n e j iai iHbie H n o J i y i H T b i ioBbie , n e p e i H C J i e n H b i e 

HHHte B x p o i i o . i o r u i e c K O M n o p H A K e u c c j i e n y e M b i x a n o x . He o Ô H a p y m e i i o A a m i b i x , K O T o p u e 

y K a s b i e a j i H 6u, ι τ ο H a τ ε ρ ρ π τ ο ρ ι ι ι ι coepeMeHi io ro c e j i a n a nepeoft T e p p a c e M y p e u i a c y m e -

eTBOBajio pHMCKoe n o c e . i e H i i e , eooTBeTCTBOBaBiu.ee n o r p e ô e H H H M c T p y n o c o w w e H H e M Ha 

« r i o f l e n e » ( p a a p e a L V I ) . I I o f l T B e p j u u i o c b n o j i o w e H i i e 06 OTcyTCTBHHρβοΒ H J I H HCKyccTBeHHbix 

VKpenJieHHft H a cKJiOHe « Π ο π β π » B HanpaBJ ieHHH M y p e m a ( p a a p e a X L I V ) . K a a n a a y , B 

C T O p o u y « P y i b H K p e n o c T i i » ycTBHOBJieHbi rpaHHUbi MorHJibHHKa  Γ Θ Π Η Α Ο Β  H Τ Η Π Η H o y a — 

T e i o u i ( p a a p e a L l V ) . Ha « E o p i u o d p e f l e » oÔHapyHteHa Η Ο Β Η Η j u ^ e o n a j i b H a H  φ β 3 β  Ο 6 Η Τ 8 Η Η Η 

noceJieHHH B M o p e u i T H Β τ ο ρ ο ή n o j i o B i m b i n e p e o r o T u c n i e j i e T i i H ( β β ρ ο η τ Η Ο , I X — X e e K a ) 

( p a a p e a L V ) H B ô o j i e e ι ι ι ι ι ρ ο κ ο Μ M a c u r r a ô e ycTaHOBJieHbi aJieMeHTbi  π ο ο τ ρ ο π κ Η « Κ ρ β π ο ο τ π » 

H ee n . i a H ( p a a p e a X L V I — L I ) . H a t t O H e i i , npoi iaBef leHa iuypdpoBKa y n a c T K a n e p e a « K p e n o -

CTbio» n ycTaHOBJieHa e r o oôi iTaeMOCTb B T e x me  φ β β β χ ,  ι τ ο H H a ocTa j ibHbix y q a c T K a x 

« I l o f l e H » . Ha flue O A H O H H M U ο τ Μ β ι β Η ο j u o ô o n b r r a o e p i i T y a j i b H o e n o r p e G e m i e aa t tua ( p a a 

p e a L U ) , y w e Β τ ρ ε τ ι ι ή p a s Ha6jnonaeMoe B M o p e m T H . 

O B I H C H E H H E P H C V H K O B 

B H A «KpenocTii» n MopeuiTR. 
Il j iaH «KpenocTH» D MopeuiTH. 
JI,HO H M U AJIH npoAOBOJibCTBeHHbix eanacoe H pHTyajibuoe norpeoeHHe aattua. 
3eMJiHHKa c neMbn X I — X I I Benoa. 
KepaMHKa H a «BopmodjeAa», npHCjiHaHTOJibHO I X — Η ΒΘΚΟΒ. 
MHBeBTapb norpeoeHHH B MHnay-Tapa. 

L E CHANTIER ARCHÉOLOGIQUE D E MOREŞTI 

(RÉSUMÉ) 

Bien que de faible ampleur, les fouilles de contrôle effectuées en 1955 à Moreşti ont 
fourni certaines précisions ainsi que quelques résultats qui seront énumérés dans l'ordre chro
nologique des époques ayant fait l'objet de ces investigations. Nul indice n'a été découvert de 
l'existence, sur le territoire du village actuel, situé sur la première terrasse du Mureş, d'un éta
blissement romain correspondant aux tombes d'incinération du Podei (section LVI) . Les tra
vaux ont confirmé l'absence de retranchements ou de fortifications artificielles sur le versant 
du Podei, du côté du Mureş, et l'on a pu délimiter à l'Ouest, vers le Pirtul Cetăţii, l'étendue du 
cimetière gépide et de celui du type Noa-Teiuş (section LIV). Sur le Borşofed, on a découvert une 
nouvelle phase d'habitation préféodale de l'établissement de Moreşti, datant du premier millénaire, 
probablement du I X e ou du X e siècle (section LV) ; les éléments de construction de la « Cetate », 
ainsi que le plan de cette dernière ont pu être mieux précisés (section X L I — L I ) . Enfin, 
le sondage du terrain situé devant la « Cetate » a permis de constater qu'il fut habité aux 
mêmes phases que le reste du Podei. Au fond d une fosse, l'intéressante sépulture rituelle 
d'un lièvre a été mise au jour (section LU); c'est pour la troisième fois qulune sépulture de 
ce genre se trouve attestée à Moreşti. 

E X P L I C A T I O N D E S F I G U R E S 

Fig. 1. — Vue de la « Cetate » de Moreşti. 
Fig. 2. — Plan de la « Cetate » de Moreşti. 
Fig. 3. — Fond d'une fosse a provisions avec la sepulture rituelle d'un lièvre. 
Fig. 4. — Hutte a demi souterraine et son four ( X I e ou X I I e siècle). 
Fig. 5. — Objets céramiques de Borşofed ( I X e ou X e siècle). 
Fig. 6. — Objets découverts dans une tombe, près de la eare de Cioau. 
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